

# ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРАВ ОСУЖДЕННЫХ ЖЕНЩИН: НАЦИОНАЛЬНЫЕ И МЕЖДУНАРОДНЫЕ АСПЕКТЫ

Doi: 10.54952/DHR.2022.61.25.028



**Лола САИДОВА,**  
доктор юридических наук,  
и.о. профессора Центра повышения  
квалификации юристов Министерства  
юстиции Республики Узбекистан

**Аннотация.** Статья посвящена вопросам обеспечения и защиты прав осужденных женщин. Автор отмечает, что осужденные женщины относятся к наиболее уязвимым категориям женщин. В статье дан обзор международных стандартов и национального законодательства касательно прав осужденных женщин, определены наиболее важные проблемы в сфере обеспечения прав осужденных женщин и выдвинуты рекомендации по дальнейшему совершенствованию механизмов их защиты.

**Ключевые слова:** права женщин, права осужденных, Бангкокские правила, Уголовно-исполнительный кодекс, ресоциализация, женская преступность.

**Аннотация.** Мақола маҳкум аёлларнинг ҳуқуқларини таъминлаш ва ҳимоя қилиш масалаларига бағишланган. Муаллифнинг таъкидлашича, судланган аёллар аёлларнинг энг заиф тоифалари қаторига киради. Мақолада маҳкум аёлларнинг ҳуқуқларига оид халқаро стандартлар ва миллий қонунчилик ҳақида умумий маълумот берилган, маҳкум аёлларнинг ҳуқуқларини таъминлаш соҳасидаги энг муҳим муаммолар аниқланган ва уларни ҳимоя қилиш механизмларини янада такомиллаштириш бўйича тавсиялар берилган.

**Калит сўзлар:** аёллар ҳуқуқлари, маҳкумларнинг ҳуқуқлари, Бангкок қоидалари, жазони ижро этиш кодекси, социализация, аёл жинояти.

**Annotation.** The article is devoted to the issues of ensuring and protecting the rights of convicted women. The author notes that convicted women are among the most vulnerable categories of women. The article provides an overview of international standards and national legislation regarding the rights of convicted women, identifies the most important problems in the field of ensuring the rights of convicted women, and puts forward recommendations for further improving the mechanisms for their protection.

**Key words:** women's rights, the rights of convicts, Bangkok Rules, Penitentiary Code, resocialization, female crime.

## Введение

Согласно данным ООН, женщины составляют в среднем 7% населения тюрем мира, однако их число стремительно растет – гораздо быстрее, чем увеличивается количество заключенных-мужчин<sup>1</sup>. Это повышает необходимость изучения вопросов

обеспечения прав осужденных женщин. От обеспечения прав осужденных женщин во многом зависит уровень женской преступности. Можно сказать, что уровень роста женской преступности служит одним из критериев оценки обеспечения прав осужденных женщин.

<sup>1</sup> Совет по правам человека: женщин в тюрьмах становится все больше. 15 июля 2020 г. / <https://news.un.org/ru/story/2020/07/1382111>.

Законодательство Узбекистана предусматривает меры по защите прав осужденных и обеспечивает комплексный подход к предупреждению преступности и ресоциализации осужденных, учитывая весь спектр факторов, оказывающих влияние на уровень преступности и ресоциализацию осужденных. Национальная стратегия Республики Узбекистан по правам человека закрепляет в качестве необходимых мер обеспечение правосудия и соблюдения прав человека в системе мест содержания задержанных, заключенных под стражу и осужденных<sup>2</sup>.

Учет гендерных аспектов при работе с осужденными признан и на универсальном уровне, о чем свидетельствует принятие Правил ООН, касающихся обращения с женщинами-заключенными и мер наказания для женщин-правонарушителей, не связанных с лишением свободы (Бангкокских правил)<sup>3</sup>.

Обеспечение целостного и комплексного подхода к вопросам ресоциализации требует особого внимания к женщинам. Женщины – это особенная категория осужденных, и соответственно им предоставлены дополнительные права, исходя из характеристики женского пола. Женщины, осужденные к лишению свободы, имеют специальный правовой статус, характеризующийся специфическими правами и обязанностями. На современном этапе создана законодательная база по обеспечению правового статуса осужденных, но для решения проблем и более детального регламентирования правового статуса женщин, осужденных к лишению свободы, необходимо постоянное ее совершенствование.

### Право на общение с детьми

Уголовно-исполнительное законодательство содержит статьи, которые регулируют правовое положение женщин в местах лишения свободы, однако в первую очередь они направлены на обеспечение возможности выполнять свои родительские обязанности. Права женщин-осужденных регламентируются Уголовно-исполнительным кодексом (УИК) Республики Узбекистан. В частности, ст. 130 УИК закрепляет дополнительные права для осужденных беременных женщин и женщин, имеющих детей. Так, осужденные беременные женщины и женщины, имеющие детей в возрасте до трех лет, кроме прав, предусмотренных Кодексом для осужденных, имеют

также право: проживать за пределами территории учреждения; помещать детей в дома ребенка при колониях по исполнению наказания; выезжать за пределы учреждения для устройства детей и свидания с ними.

Осужденным женщинам предоставляются в течение года четыре длительных свидания с несовершеннолетними детьми продолжительностью до пяти суток, а содержащимся в колониях-поселениях длительные свидания предоставляются без ограничения, в свободное от работы время, с возможностью проживания за пределами территории учреждения. Положительно характеризующимся осужденным женщинам на время освобождения от работы по беременности и родам, а также до достижения ребенком трехлетнего возраста может быть разрешено проживание за пределами территории колонии по постановлению начальника учреждения, санкционированному прокурором.

УИК предусматривает помещение детей в дома ребенка при колониях по исполнению наказания. Так, при колониях, предназначенных для содержания осужденных женщин, организуются дома ребенка, в которых обеспечиваются необходимые условия для нормального проживания и развития детей. Осужденные женщины вправе помещать в дома ребенка при колониях по исполнению наказания своих детей в возрасте до трех лет и общаться с ними в свободное от работы время без ограничений. При условии надлежащего выполнения осужденной материнских обязанностей администрация учреждения может продлить время пребывания ребенка в доме ребенка, если до окончания срока отбывания наказания осужденной осталось не более года.

Осужденным женщинам, имеющим детей дошкольного возраста, может быть разрешен выезд на срок до пятнадцати суток, не считая времени проезда в оба конца (не свыше четырех суток), для устройства детей у родственников, опекунов либо в детских учреждениях. Женщинам, имеющим несовершеннолетних детей-инвалидов, разрешается выезд один раз в год для свидания с ними на срок до семи суток.

Вышеуказанные меры соответствуют положениям вышеупомянутых Бангкокских правил, согласно которым «до или во время приема (вновь прибывших женщин-заключенных. – Прим. авт.) женщинам, осуществляющим уход за детьми, разрешается устраи-

<sup>2</sup> «Дорожная карта» по реализации Национальной стратегии Республики Узбекистан по правам человека // <https://lex.uz/ru/docs/4872357>.

<sup>3</sup> Текст документа доступен на [https://www.un.org/ru/documents/decl\\_conv/conventions/bangkok\\_rules.shtml](https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/bangkok_rules.shtml).

вать этих детей, включая возможность разумной отсрочки заключения под стражу, с учетом наилучшего обеспечения интересов детей»<sup>4</sup>. Таким образом, от соблюдения и обеспечения прав осужденных женщин с детьми зависит и уровень обеспечения прав детей.

Важно отметить, что с принятием Закона «О внесении изменений и дополнений в Уголовно-исполнительный кодекс Республики Узбекистан, направленных на обеспечение надежной защиты прав и законных интересов осужденных» появилась возможность использовать дистанционное видеосвидание как альтернативу<sup>5</sup>.

### Право на медицинское обслуживание

Начнем с того, что среди женщин-правонарушителей часто отмечаются высокие показатели ранее перенесенных физических и психических заболеваний и травм, наркотической зависимости, а после задержания – членовредительства и относительно высокие показатели самоубийств<sup>6</sup>.

Особое внимание в Бангкокских правилах уделяется вопросам здоровья женщин, особенно психического. Согласно международным стандартам, если женщина-заключенная просит о проведении ее медицинского осмотра или лечения женщиной-врачом или медсестрой, по мере возможности предоставляется женщина-врач или медсестра, за исключением ситуаций, требующих срочного медицинского вмешательства.

Для женщин-заключенных с проблемами психического здоровья, находящихся в тюрьме или подвергающихся мерам, не связанным с лишением свободы, следует организовать индивидуальные, учитывающие гендерные факторы и перенесенные стрессы, комплексные программы психиатрического лечения и реабилитации.

Женщины-заключенные должны проходить обучение и получают информацию по вопросам профилактики заболеваний, в том числе ВИЧ, заболеваний, передающихся половым путем, и других заболеваний, переносимых с кровью, а также по гендерным аспектам охраны здоровья.

В интересах женщин-заключенных важно принимать профилактические меры по охране здоровья,

имеющие отношение непосредственно к женскому организму, такие как обследование на наличие онкологических заболеваний молочной железы и женских половых органов, наравне с женщинами того же возраста в общине.

Важно обеспечить проведение вышеуказанных мер с должным качеством и на национальном уровне.

### Право на защиту от насилия

Согласно Бангкокским правилам, если выявляется, что имело место сексуальное насилие или другие формы насилия до или во время заключения под стражу, женщина-заключенная информируется о ее праве обратиться за помощью к судебным органам. Женщина-заключенная должна получить полную информацию о соответствующих процедурах и действиях.

Если женщина соглашается предпринять действия, предусмотренные законом, соответствующий персонал информируется об этом и немедленно передает дело компетентному органу для расследования. Тюремная администрация оказывает таким женщинам содействие в получении юридической помощи. Независимо от того, решает ли женщина предпринять действия, предусмотренные законом, или нет, тюремная администрация стремится обеспечить ей немедленный доступ к специализированной психологической помощи или консультации<sup>7</sup>.

В Узбекистане принят Закон «О защите женщин от притеснений и насилия», и в этой связи важно обеспечить его применение прежде всего в отношении наиболее уязвимых категорий женщин, а именно осужденных.

### Право на образование

Общеизвестно, что ресоциализация это процесс, в котором осужденные адаптируются к новым условиям, готовят себя к жизни после освобождения. Этот процесс начинается еще в колониях, обучение профессиям и навыкам осужденных имеет целью благоприятную ресоциализацию после освобождения. Законодательство Узбекистана предусматривает получение образования и профессиональную подготовку осужденных и лишенных свободы женщин и мужчин.

<sup>4</sup> Текст документа доступен на [https://www.un.org/ru/documents/decl\\_conv/conventions/bangkok\\_rules.shtml](https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/bangkok_rules.shtml).

<sup>5</sup> Текст документа доступен на <https://lex.uz/ru/docs/4877839>.

<sup>6</sup> Совет по правам человека: женщин в тюрьмах становится все больше. 15 июля 2020 г. [Эл.ресурс] URL: <https://news.un.org/ru/story/2020/07/1382111>.

<sup>7</sup> Текст документа доступен на [https://www.un.org/ru/documents/decl\\_conv/conventions/bangkok\\_rules.shtml](https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/bangkok_rules.shtml).

В учреждениях по исполнению наказания организуется общее среднее образование осужденных, а также среднее специальное, профессиональное образование и (или) профессиональная подготовка осужденных на производстве. Важно отметить, что работа с осужденными женщинами по обучению их профессиям – регулярный процесс, которому придается особое значение.

Ранее обучением осужденных ведало Управление пробации Министерства внутренних дел, однако в 2019 г. специальным постановлением правительства № 318 от 16 апреля четыре учреждения по обучению профессиям были переданы в ведение Министерства занятости и трудовых отношений.

В колониях существуют учебные центры. Повсеместно учебные заведения, осуществляющие обучения осужденных, организуют учебный процесс с учетом востребованных профессий и обучают навыкам, которые дают возможность осужденным устроиться на работу после их освобождения. Среди этих учебных заведений, например, Каршинское отделение колледжа при колонии исполнения наказания № 2, Касанское отделение колледжа «Агробизнес» в колонии № 10 при отделении пробации Кашкадарьинской области МВД республики<sup>8</sup>.

### Право на труд

Осужденные женщины, соблюдая законодательство, пользуются дополнительными правами. Трудоустройство – это решающий фактор жизнеобеспечения осужденных после освобождения. Но наличие судимости – причина проблем, связанных с трудоустройством. У работодателей зачастую существует предвзятое отношение к осужденным.

Министерство занятости и трудовых отношений еще во время пребывания в местах лишения свободы заботится о получении профессий и навыков для женщин, создавая учебные центры для женщин в местах лишения свободы. Служба пробации МВД рассматривает ресоциализацию граждан как часть непрерывного процесса обеспечения прав и свобод человека.

### Меры поощрения и дисциплинарного взыскания в отношении осужденных женщин

Продолжая констатировать вопрос о правах женщин-осужденных, необходимо уделить внимание мерам поощрения и дисциплинарного взыскания, применяемым в отношении осужденных в местах лишения свободы. В законодательстве предусмотрены особенности применения взыскания к осужденным в дисциплинарные отделения. Так, в дисциплинарные отделения не водворяются: инвалиды I группы; женщины, освобожденные от работы по беременности и родам, а также имеющие при себе грудных детей.

### Заключение

Вышеперечисленные примеры и практика работы с осужденными в местах лишения свободы предусматривают единую цель – ресоциализацию осужденных, их благоприятную адаптацию после освобождения из мест лишения свободы. Гуманное, справедливое отношение к осужденным женщинам – залог их успешной реабилитации и адаптации после освобождения в обществе.

Но важно подчеркнуть, что правовой статус женщин, осужденных к лишению свободы, нуждается в постоянном совершенствовании. Важно учитывать нравственно-психологические, физиологические, социальные особенности, присущие женщинам. Игнорирование данного положения приносит существенный вред как принципиально-теоретическим основам уголовной политики в отношении женщин, так и последствиям их практической реализации.

Очевидно, что действующие международные стандарты и нормы уголовно-исполнительного права, регулирующие правовое положение женщин в местах лишения свободы, нуждаются в дальнейшем совершенствовании. В этой связи важно совершенствовать не только законодательство касательно прав осужденных и механизмы его реализации, но и систему мониторинга на основе четко определенных индикаторов.

<sup>8</sup> Приведенные данные и статистика здесь и выше предоставлены Министерством занятости и трудовых отношений Республики Узбекистан.